

梦回山口洋(二十七)

作者：夏明

葵香没有因为过上好日子而满足，她又迈开坚韧不拔的双腿，继续为儿女的出路奔走。

坤翔的儿子长大了，先后来到巴城闯荡。大儿子阿平居然在五脚桥找到地方，架起炉灶开了一间小食店，二儿子阿奇租了铺位干起装修材料的买卖，还学会了制作不锈钢玻璃橱柜的手艺。葵香经常会去过问他们的生意，频频告诫他们：“做生意一定要讲信用，不可短斤缺两，不可以次充好，要记住：宁可正而不足，不可邪而有余”。但坤翔、梅秀及几个子女还没有过来。梅媚的大儿子阿亮及二儿子阿彬已经闯荡到巴城，一个学裁缝，一个在牛仔褲工厂打工，但梅媚和发源及几个子女还没有过来。阿彬遗传了他爸爸发源的基

因，黑眼睛、黑头发，再加上蓄着大胡子，十足一个印尼人的样子，因而也可以在市面上来去自如，慢慢在巴城安家落户。“要让梅媚和发源搬过来，让最小的孩子去上学，一定要培养出一个大学生来。”葵香心中默念着。

天和、安妮的白糖糕不仅在本地销售火爆，而且名声在外，连新加坡、马来西亚、香港、台湾的客商也来订货。经济上完全可以做到帮助弟弟妹妹解决生活的难题。

葵香要求天和帮助坤翔，把全家人搬到巴城来，把阿平的餐馆做大。帮助梅媚全家也搬过来。

她叮嘱天和，现在有钱可以去办国籍证了，办了国籍证就可以申请出国，她要到广州去看看最小的

儿子德翔一家。

她叮嘱桂媚赶快写信给在广东德庆的阿水，问问姑姑刘玉兰的情况，她要到德庆拜访亲爱的姑姑，再叙逃难椰林下好多的故事。

她知道杨华伯家的情况，阿武牺牲以后，其妻申请移居香港，并把阿贤、阿妹都带出香港定居，后来，杨华伯去世，阿贤就申请让华伯母移居香港，目前华伯母在香港屯门的养老院安度晚年，葵香要求寻找机会到香港探望华伯母，再叙山口洋的许多故事。

她担心秋翔因为在大陆经济困难的时候得了神经官能症，后来讨了个没有文化的老婆，不知目前情况怎么样，是不是可以想办法也让他申请移居香港。……

梅媚一家搬过来以后，为了替他们寻找比较好的住处，葵香迈开腿到巴特芒岸的小区物色房子。她感到有点累，本来就有糖尿病和血压高，胸口感到有点疼。咬咬牙，把事情安排好再说。拖了一个星期才进医院，立即进入ICU病房，时间定格在1981年5月12日凌晨0点25分，葵香走完了她76年的人生旅程！

葵香很想做很多事，她还有许多愿望没有实现，她……

葵香，一个普通的中国广东农村妇女，漂洋过海到南洋，在生活的漩涡中浮沉，抗争了六十年。她没有文化，在社会变革的任何氛围中，只能随波逐流，凭着求生的本能处世，为了生存，付出沉重的代价。在生活富裕的时候，她没有骄奢，在生活遭遇逆境的时候，她没有气馁。作为母亲，她把最美好的年华都献给了子女，为他们的成长操碎了心，为他们的家庭、事业跑断了腿，而且心甘情愿，无怨无悔。

(九) 尾声

1981年，一个多月以后，阿翔才得到关于妈妈去世的消息。

1981年，刘玉兰在广东德庆逝世，享年86岁。她当年回到陆丰，看到了陈三家乡解放后的变化，感到非常欣慰，为自己完成了陈三生前的愿望，感到满足。后来，她跟随儿子水翔到广东省德庆县安度晚年，享受天伦之乐。唯可惜女儿竹清、竹招仍在二条港，没能团聚。

1992年，陈水翔在广东德庆逝世，享年66岁。水翔跟着妈妈回到陆丰，参加考试，考上由叶剑英主持的南方大学，结业后分配到德庆县搞土

改，与当地女子梁芳芳结婚，生育一女两男，最小的儿子，后来还参加中国人民解放军，复员后在地方工作出色。水翔逝世后，子女先后迁到肇庆，有孙女考上广州星海音乐学院钢琴系并到法国深造。

1993年，坤翔在雅加达病逝，享年67岁。坤翔因为生活压力巨大，晚年因胃出血多次住院，导致未到七十岁病逝。他的儿女都很争气，各自建立家庭，生活无忧。

1983年，当儿子、儿媳完全可以掌控白糖糕的制作和销售，天和携安妮周游列国，到荷兰、法国、瑞士后转到台湾观光一个星期，经香港到中国大陆，在北京和华东旅游后到达广州，与阔别18年的德翔见面。感叹妈妈走得太早，没能带她回来看姑姑、看家乡蕉岭。天和与安妮洗礼入基督教会，2008年天和往生后安葬在教会墓地。

1984年，阿麟突发脑溢血去世，桂媚悲伤之余，卖掉罗寿环的房子作旅费，来到广州看德翔。感叹没能带着妈妈一起来。本来想能否在广州或香港找个对象安居，但是犹豫不决、来去匆匆，又回去巴城。1989年有了第三次婚姻，嫁到台湾



印尼 山口洋

山口洋市長 蔡翠媚

12:29:09

包括各種華人傳統節日

印尼山口洋众多华人节日
和传统被保留下来